



### आधुनिक रेलवे स्टेशन की उ मीद पूरी होते देख खुश हो गए स्थानीय लोग

प्रधानमंत्री मोदी, रेल मंत्रालय, यममंत्रि चौहान का जताया आभार

भोपाल। प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने भारत स्टेशन योजना के अंतर्गत रेलवे स्टेशनों के पुनर्विकास के लिए 508 रेलवे स्टेशनों का चुनाव किया गया जिसे मध्यप्रदेश के 21 जिलों के 34 रेलवे स्टेशन में शामिल है। इस योजना में अपने जिले के स्टेशन का नाम शामिल होते ही स्थानीय लोगों में हर्ष की लहर दौड़ गई। आधुनिक रेलवे स्टेशन मिलने की उ मीद अस पूरी होने जा रही है। सार के लिये व्यवसायी श्री देवी सिंह राजन्त इस बात से बेहद खुश हैं कि सार मिलने का रेलवे स्टेशन भी अब काम जाएगा। यममंत्रि को बहुत खुशी होगी। वे कहते हैं कि इस पहल की सार मिलने की बहुत जरूरत थी। इसके लिए रेल मंत्रालय की मोदी और यममंत्रि श्री चौहान जी के प्रयासों के लिए आभार व्यक्त करते हैं। सार के ही टैरिफ हो ही टैरिफवाला का व्यापार करने वाले श्री विवन कटारिया कहते हैं कि सार मिलने से रेलवे स्टेशन के विकास में ही संत मगर का नाम होगा होगा। यममंत्रि और योजना में बदोती होगी तथा पर्यटकों का भी ज्यादा से ज्यादा आमजन हो सकेगी। श्री हीरो साबरनाने कहते हैं कि श्री हीरो साबरनाने का मानना है कि संत हिन्दुधर्म का आधुनिक सुनिर्माण वाले रेलवे स्टेशन का कायाकल्प होना शहर के लिए सौभाग्य है। इसके जहाँ पर्यटकों को तो बढ़ावा मिलेगा ही साबर-साबर व्यापार की भी बढ़ावा मिलेगी और व्यापारी पाँड़ों को भी बहुत मदद लगेगी। रेल सुविधा सर्व समिति संत हिन्दुधर्म नगर के अध्यक्ष श्री परमान्युत कहते हैं अनुरोध के रूप में अनुरोध प्रकृतिक और जल सार में व्यापारिक परिवर्तितों का और ज्यादा विस्तार होगा। अन्य सामाजिक कार्यों का गुरी सोने का कहना है कि विद्विधा

# टुकड़े टुकड़े पाकिस्तान भाग - 4



#### — प्रस्ताव पोट

पाकिस्तान बनने का मुल्हास रही मुस्लिम लीग, पाकिस्तान बनने के बाद से ही बिखरने लगी। 1949 में द्वाका में, मुस्लिम लीग से टूट कर एक समूह ने 'अल पाकिस्तान अवामी मुस्लिम लीग' बनाई। इस समूह में सार बंगाली थे. उनमें से प्रमुख थे, अब्दुल हमीद खान भाराशी, वार मोह मद खान, शमशु हक आदि. बाद में इस रूपा में शामिल हुए, 'डाबर ए रान डे' के सूत्रधार, हुसीन शाहीद सुहारावर्दी. यह पार्टी प्रमुखा से मुस्लिम लीग का बंगाली अवतार थी.

शेख मुजीबुर रहमान अब बंगाली मुस्लिम छात्रों का चेहरा बनने जा रहे थे. मुस्लिम लीग से उनके तीव्र मांगे हो रहे थे. इसलिए 23 जुन 1949 को वह मुस्लिम लीग से टूटकर वकील पार्टी 'ईस्ट बंगाल अवामी मुस्लिम लीग' में शामिल हो गए. वह लगातार होते आंदोलनों के मु. य स्वर थे. उनकी पार्टी बाद में 'अवामी मुस्लिम लीग' बनी जिसके थे राष्ट्रीय महासमिति रहे. (कुछ वर्षों के बाद, पूर्वी बंगाल के हिन्दु वोटकों की बढ़ी सं या को देखते हुए, पार्टी के नाम से 'मुस्लिम' यह शब्द हटा लिया गया. पाकिस्तान से, पूर्व पाकिस्तान के टूटने तक पार्टी का नाम 'अवामी लीग' रहा.) पूर्व बंगाल की राजनीति में और बंगाली पहचान के लिए छह रहे आंदोलन के प्रमुख नेता के रूप में वह सामने आ रहे थे. 1954 में उन्होंने अवामी लीग की टिकट पर पहली बार पूर्वी बंगाल विधानसभा का चुनाव लड़ा. गोपालसम से उन्होंने तेरह हजार को जीता वोटों से जीत हासिल की. बाद में 1955 में सेना का शासन आने के कारण पाकिस्तान में लोकतंत्र की स्थापना हुई, किन्तु मुजीबुर रहमान, बंगाली पहचान बनने के

लिए, फिर भी करगों को सरकार से लड़ने भिजने रहे. साठ का दशक पाकिस्तान के लिए भारी जल-पुलव वाला था. जनरल अयूब खान के नेतृत्व में सैन्य शासन-प्रशासन चला रही थी. लेकिन 1965 में भारत के साथ हुए युद्ध में पाकिस्तान की करारी हार हुई. इस हार से पाकिस्तान के कई समीकरण बदले. पूर्वी पाकिस्तान के शेख मुजीबुर रहमान, प्रथमी विपक्षी नेता के रूप में देश में उभरे. तत्काल सभ्यता के बाद पाकिस्तान के सभी नेताओं को एक संयुक्त बैठक 6 फरवरी 1966 को खारिज में रखी गई. इस बैठक में मुजीबुर रहमान ने छह सुत्रीय कार्यक्रम रखे, जिसके अंतर्गत देश में लोकतंत्र की बहाली और पूर्व पाकिस्तान में बंगाली पहचान की रक्षा के सूत्र थे. किन्तु पाकिस्तान के सैन्य शासन ने और पश्चिमी नेताओं ने इन प्रस्तावों को निरि से नकार दिया. शेख मुजीबुर रहमान को अलगाववादी कहा गया. बाद में 21 फरवरी को द्वाका में अवामी लीग की बैठक में इस छह सूत्रीय कार्यक्रम को सर्वस्य सति से स्वीकार किया गया. पूर्वी पाकिस्तान, अर्थात् पूर्वी बंगाल में अस्तित्व बचाव ही जा रहा था.

पाकिस्तान को आय का मु. य स्त्रोटे पूर्वी पाकिस्तान से आता था. वहाँ के जूट की निर्वात यह पाकिस्तान के अर्थव्यवस्था का आधार हिस्सा थी. किन्तु इसके बदले में उन्हें या मिल रहा था? पूरे देश को लगाभा आभी आबादी वाले पूर्वी पाकिस्तान के साथ, अर्थात् वहाँ के बंगाली नागरिकों के साथ, पश्चिमी पाकिस्तान के नेता सीतेला व्यवहार कर रहे थे. जो कुछ धोड़ा बहुत विकास पाकिस्तान में हो रहा था, वह सारा पंजाब और सिंध तक सिमटता था. पूर्व बंगाल के खाले में नगण्य हिस्सा आता था. वर्ष 1965 से 1970 के बीच पश्चिम पाकिस्तान पर खर्च की गई रकम थी 11,334 करोड़ पाकिस्तानी रुपए. पाकिस्तान के कुल खर्चों का यह मात्र 28.84 प्रतिशत था. पश्चिमी पाकिस्तानी नेताओं को इस भेदाभाव वाली नीति के विरोध में इस चुनाव में पश्चिमी पाकिस्तान के अविश्वस और पीरौल ने बल दिया. नेहरून असेंबली की सुल 313 खंड थी. जिन्हें से 300 सुल पर चुनाव था. शेख मुजीबुर रहमान के पीछे

खड़े होते लाना. पाकिस्तान की सेना में 1965 का युद्ध हारने से बेवैनी बड़ी थी. इसका परिणाम हुआ, अयूब खान के जाने में. सता अमी भी सेना के ही हाथों में थी. लेकिन अब उसकी कमान थी. जनरल यादुा खान के हाथों में. इमर विश्व के लोकतांत्रिक देशों द्वारा पाकिस्तान पर लोकतंत्र की बहाली करने का दबाव बन रहा था. इसलिए यादुा खान ने चुनाव करने का निर्णय लिया. पाकिस्तान बनने के बाद शावर यह पहला पक्ष और लोकतांत्रिक चुनाव था. पश्चिमी पाकिस्तान में जूलुकार अली भुट्टे, नेता के रूप में उभार रहे थे. उन्हें यादुा खान का पूरा समर्थन था. पाकिस्तानी सेना को लग रहा था, चुनाव के बाद सता भुट्टे की हाथों में आणी, जो सेना की कठगुली से ज्यादा कुछ नहीं है. इस चुनाव में पश्चिमी पाकिस्तान की 'पाकिस्तान पीपुल्स पार्टी' (क़बा) और पूर्व पाकिस्तान की अवामी लीग के बीच संघर्ष था. चुनाव के परिणामों ने पाकिस्तान का अविश्वस और पीरौल ने बल दिया. नेहरून असेंबली की सुल 313 खंड थी. जिन्हें से 300 सुल पर चुनाव था. शेख मुजीबुर रहमान के पीछे

के नेतृत्व वाली अवामी लीग ने जबरदस्त प्रदर्शन करते हुए 167 सीटों पर विजय प्राप्त की. बहूतून पार्टी में 161 सीटें ज्यादा इस अकेली पार्टी को प्राप्त थी. भुट्टे की पार्टी को 84 सीटें पर जीत मिली. जिस मुस्लिम लीग ने पाकिस्तान बननाया था, उस जमा और रियायत अली खान की मुस्लिम लीग को, पूर्व पाकिस्तान में मात्र 9 सीटें मिली. पश्चिमी पाकिस्तानी नेताओं के लिए शायद यह अयुवाचित था. पूर्व बंगाल की जनत एकटुट होकर पूर्व पाकिस्तान पर राज करने की इथिती में आणी, इसकी कल्पना उन्हें नहीं थी. पूर्व बंगाल की 169 में से 167 सीटों पर आवामी लीग ने जीत का परचम लहराया था. यह तो गलबवा हो गया था. जिस पूर्व बंगाल को जिनिले दर्जे का माना गया था, वहीं बंगाली अब इम पर राज करे. अयुवाचित था. उसने पाकिस्तान के पहले लोकतांत्रिक पदवित से हुए प्रत्यक्ष चुनाव को ही रूक कर दिया. (क़मसर)

## निर्माण कार्य उच्च गुणवत्ता और निश्चित समय सीमा में पूरे हों - राज्यपाल प्रदेश के 34 रेलवे स्टेशनों के पुनर्विकास की सौगात के लिए राज्यपाल ने प्रधानमंत्री का आभार माना

भोपाल। राज्यपाल श्री मंगुभाई पटेल प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के द्वारा आभासी माध्यम से अमृत भारत स्टेशन योजना के तहत रेलवे स्टेशनों के पुनर्विकास शिलान्यास के स्थानीय कार्यक्रम में आज शामिल हुए। कार्यक्रम का आयोजन संत हिन्दु धर्म राम भोपाल में किया गया था। स्थानीय कार्यक्रम में प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी द्वारा अमृत भारत स्टेशन योजना शिलान्यास कार्यक्रम का सीधा प्रारम्भ किया गया। प्रधानमंत्री के द्वारा आभासी माध्यम से अमृत भारत स्टेशन योजना के पुनर्विकास कार्यों का रिपेस्ट का बन्दन दब कर सिद्धांतबन्धन किया गया। अंतर्गत 34 रेलवे स्टेशनों के शिलान्यास किये जाने के लिए माध्यमिक विकास के समस्त जनता के प्रतिनिधि के रूप में प्रधानमंत्री जी का आभार ज्ञापित किया। उन्होंने कहा कि अमृत भारत स्टेशन योजना के माध्यम से 34 रेलवे स्टेशनों के पुनर्विकास कार्य संपन्न करने के साथ ही, यममंत्रि की सुविधाओं की सतत निगमनी के प्रबन्ध अवरुध किए जाने चाहिए। रेलवे स्टेशन पर दिव्यांग



के तहत समस्त कार्य उच्च गुणवत्ता और निश्चित समय सीमा में पूरे किए जायें। अमृत भारत स्टेशन योजना में रचनीय स्टेशनों के भवन सुचारु और सौंदर्यपूर्ण में स्थानीय कला तथा संस्कृति के तत्वों का समावेश किया जाना चाहिए। पैलर पथ, सुविधा तथा सुमग जालवतों की सुविधा सुनिश्चित करने के साथ ही, यममंत्रि की सुविधाओं की सतत निगमनी के प्रबन्ध अवरुध किए जाने चाहिए। रेलवे स्टेशन पर दिव्यांग

के लिए विशेष शौचालय, र प इत्यादि के साथ ही उम्मेद उभरते देखे गए की व्यवस्था की जाए। राज्यपाल श्री पटेल ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी के नेतृत्व में सरकार ने एक के बाद एक ऐतिहासिक निर्वाह से बड़े बदलाव किए हैं। देश की विकास यात्रा को मेट गति और दिशा दी है। दुनिया के सबसे बड़े लोकतंत्र के लोकविरोध और विश्व के अद्वितीय राजनता के रूप में उनकी दुनिया में विविध पहचान बनी है। प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी के नेतृत्व में भारत त-20 की अध्यक्षता में थीकेंत चुर्नितियों के समाधान में अग्रणी भूमिका निभा रही है। उन्होंने कहा कि यह गर्व की बात है कि मोदी जी के नेतृत्व में सरकार हर भारतीय परिवार के कल्याण और संरुष्टि के लिए कार्य कर रही है, यही कारण है कि आज सामान्य भारतीय परिवार

की सवारी भारतीय रेल दुनिया का श्रेष्ठ रेल नेटवर्क है। उन्होंने कहा कि मध्यप्रदेश सहित देश के 11 राज्यों में रेलवे ट्रेक का शत-प्रतिशत वित्तियुक्तिणग हो गया है, 6 हजार रेलवे स्टेशन-वाई-फाई हैं। तकनीक का प्रयोग कर शिकायतों का निराकरण करने के साथ ही, रेल यात्री सुविधा को मेट इन इंडिया कवच प्रणाली से सैन किया है। रेलवे स्टेशन-वन प्रोड्रे ट योजना से देश में अमृत भारत के क पड़े, करलाडिगिगिगिगि, पॉरिस, बतन इत्यादि के 600 से अधिक आउटलेट रेलवे स्टेशन पर खोल कर, लाजों लोगों को स्वोचानगर के अरसर उल्लवध करार है। रं इतर अरसर पर राज्यपाल द्वारा क्वैली बच्चों को पारस्वर्यत कृतियाँ की जाएंगी। स्थानीय कार्यक्रम में विचारक श्री रामेश्वर शर्मा ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी हमें मिलती हैं बहुत

चिंत करते हैं। उनकी जरूरतों को पूरा करने के कार्य अमृतभूमी गति से हो रहे हैं। भोपाल की व्यापारिक गतिविधियों के केन्द्रीय स्थल के रेलवे स्टेशन को अतृवक्षीय स्तर का बनने की सौगात के लिए आभार ज्ञापित किया है। उन्होंने कहा कि मोदी जी की सरकार ने जनभावनाओं का सा मान करते हुए, रेलवे स्टेशन का नाम संत हिन्दु धर्म नगर किया है। रेलवे स्टेशन को रत्नलाम डिवीजन से हटा कर भोपाल डिवीजन में शामिल करा दिया गया है। पश्चिम मध्य रेलवे के महा प्रबन्धक श्री सुधीर कुमार गुप्त ने अमृत स्टेशन योजना के तहत पुनर्विकास के कार्यों का विवरण दिया। उन्होंने बताया कि योजना के तहत देर भर के 5 से आठ डेलेवे स्टेशनों के विकास कार्यों का शिलान्यास किया जा रहा है। आभार प्रदर्शन अरम मंडल रेल प्रबन्धक, श्रीमती रमिया दिवकर ने किया।

### छाता सुधारने वाली दुर्गाबाई को मु यमत्रि ने दी 50 हजार की सहायता



भोपाल। मु यमत्रि श्री शिवराम सिंह चौहान आज विदिधा के रेलवे स्टेशन माजवगन पर इंडीरो पाम भंडार की दुकान परहुने दुकान के समीप लुंगी मोहाल निवासी श्रीमती दुर्गाबाई चंकरका छाता पर सत का कार्य कर रही थीं। मु यमत्रि श्री चौहान ने उन्हें देखते ही उनके पाते धूंस पडु। यमत्रि ने दुर्गाबाई से उनका हाल-चाल पूछा। श्रीमती दुर्गाबाई चंकरका ने अपनी जीविका उगारने की पीड मु यमत्रि को बताई। मु यमत्रि श्री चौहान ने श्रीमती दुर्गाबाई चंकरका को स्वकीय निधि से रोजगार के लिए 50 हजार रुपये की अनुदान सहायता राशि तत्काल देते के निर्देश दिया। मु यमत्रि के निर्देश पर आन करते हुए कले ट र ऑयशंकर भावर्ष ने पञ्चस हनार रुपये का चेक श्रीमती दुर्गाबाई पति श्री प्रहलद चंकरका को सौंपा। दुर्गाबाई ने मु यमत्रि को बतया कि लाइली तकाले के 1000 रुपये मिल रहे हैं। पहले 600 रुपये पैसा मिलती थी अब 1000 रुपये मिल रहे हैं।

## भोपाल में सामने आई 'केरल स्टोरी', इस्लाम अपनाते के लिए बनाया दबाव, रूममेट हिजाब पहनने को कहती, हामिद से कराई छेड़छाड़

अनम सैयद कहती थी कि तुम निन न वर्ग की हैं। मैं केलर चतुर्वेदी हूँ। एक लड़की पुलिस के पास पहुँची और उसने अपना दर्द बयां किया। पूरा मामला यह है कि रूममेट युवती ने छात्रा में अमम सैयद का रुकना बनाया। उसने अपने साथी को दबाव डाला और सुझाव देकर के साथ हो रहे हैं। पाँडिल पशुलनम पञ्चेपाधि महाविद्यालय में अवरुध है। चार महीने पहले भोपाल में एक रहस्यमयी हत्या का प्रकटान हुआ। इस हत्या का प्रकटान अनम सैयद से हुआ। अनम भोपाल के नायिलवलेखन



पीपल चौहान पर किए गए के मकान में रहती थीं। उसने खुद ही वह किया एक मकान दिलाने के लिए कहा। इसके साथ ही उसने कहा कि तुम अकेली रहती हो तो यहां परोशन हो रहे हो। मेरे साथ ही रह लेना।

तु हें मुसलमान बनना चाहिए। इसके बाद तु हें सक्ती हो, लेकिन बाद में वह दबाव डालते हुए कहने लगी कि वह सके यहाँ नहीं चलेगी। अनम सैयद कहती कि तुम निन न वर्ग की हो और हिंदू नहीं हो। हमारे धर्म में आ जाओ। तु हें मुसलमान बनना चाहिए। इसके बाद तु हें स मान मिलेगा। कुतुम छूने का मौका मिलेगा। अनम के यहाँ आता था हामिद मियाँ, जो छेड़छाड़ यही नहीं इस अनम सैयद ने अस्तैलत वॉत करना भी शुरू कर दिया और इसका बीबीजी भी बन गया। अनम के यहाँ से हर हामिद मियाँ नाम का युवक आता था। वह रात आठ बजे आता था और 11 बजे तक जाता था। रात में कई बार छात्रा को लगा कि कोई उसका शरीर छू रहा है। तो वह उसके मुँह बोले, देखती हो कि हामिद और युवती अनम पास में बैठे हैं। पूछने पर वे उसे झंटेरे थे और हामिद कहता था

सक्ती हो, लेकिन बाद में वह दबाव डालते हुए कहने लगी कि वह सके यहाँ नहीं चलेगी। अनम सैयद कहती कि तुम निन न वर्ग की हो और हिंदू नहीं हो। हमारे धर्म में आ जाओ। तु हें मुसलमान बनना चाहिए। इसके बाद तु हें स मान मिलेगा। कुतुम छूने का मौका मिलेगा। अनम के यहाँ आता था हामिद मियाँ, जो छेड़छाड़ यही नहीं इस अनम सैयद ने अस्तैलत वॉत करना भी शुरू कर दिया और इसका बीबीजी भी बन गया। अनम के यहाँ से हर हामिद मियाँ नाम का युवक आता था। वह रात आठ बजे आता था और 11 बजे तक जाता था। रात में कई बार छात्रा को लगा कि कोई उसका शरीर छू रहा है। तो वह उसके मुँह बोले, देखती हो कि हामिद और युवती अनम पास में बैठे हैं। पूछने पर वे उसे झंटेरे थे और हामिद कहता था

समान मिलेगा। कुतुम छूने का मौका मिलेगा। भाई सोनु ने गौतम धारने में जाकर दबाव किया। अनम सैयद बनना करने के बाद भी अपनी हस्तकृति से बान नहीं आई और उसने लला दबकरक का प्रयास किया। इन्होंने पुलिस आ गई वह थकी लेकर रहे। इसके बाद पुलिस ने सभी प्रकार की जानकारी लेकर उसे भाई के साथ बलापार देकर रखा था। इस घटना के बाद पाँडिल छात्रा अमी बालवार्थ से तीन अमलत की परीक्षा देने भोपाल आईं और उसने वार अमलत को महिला थाना पुलिस में अपने ऊपर हुए अत्याचारों और कानूनन के प्रयास के विरोध में एकअडरअर दर्द कराई। अपनी शिकायत पर छेड़छाड़, एररसी/एरसी डे ट और आथंयक स्वतंत्रता अधिनियम 2021 के तहत मामला दर्ज किया है।



